

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教建字〔2024〕27号

对市十六届人大三次会议第 1163 号建议的 答 复

张雨挺代表：

您提出的《关于炎帝文化进全市中小学思政课堂的建议》收悉，经局办公会研究同意，现答复如下：

首先，感谢您对我市教育事业的关心、支持。炎帝文化是中华民族的重要文化遗产，它承载着中华民族对自身起源的追寻和崇拜，是中华民族自信心和自豪感的源头活水。近年来，株洲市教育局协同文化旅游广电体育局、炎帝陵基金会办公室等部门做了一系列的工作，根据您的建议并结合株洲实际，进一步推进炎帝文化的挖掘和传承。

一、加强炎帝文化研究。深化与湖南工业大学、省社科院等高校、研究机构合作，深挖炎帝文化内涵，讲好炎帝故事。组织中国社科院历史研究员马平安编撰《炎帝文化与中华文明》在团结出版社出版；组织专家学者撰写《炎帝精神：中华民族的血脉基因》《炎帝祭祀与文化认同》《炎帝文化海外传播的现状、困境与策略》等论文在《中国党政干部论坛》、中部六省炎黄文化论坛等处发表。开展株洲炎帝时代考古发掘和考古资料整理，在株洲文明起源、农耕文化发展、上古时期经济社会形态等方面，撰写了 30 多篇研究报告和论文，从考古学、历史学等学科角度较好地阐释了株洲炎帝时代的文化内涵，以及炎帝文化在地方的延续与发展。同时，配合相关部门，编写了《炎帝陵》《炎帝陵志》等书籍，较系统地整理了炎帝、炎帝陵的历史文献。这些研究成果，是广大读者、市民了解炎帝文化的重要文献资料。

二、强化炎帝文化宣传。株洲博物馆、炎陵县涨泉书院(博物馆)均陈列了较详细的炎帝文化内容展示。株洲博物馆是全面展示株洲自然、历史与人文资源的省内大型综合性博物馆，是株洲市接待外地来宾的文化客厅，是宣传株洲历史文化的展示窗口。场馆内基本陈列由自然地理、历史、民俗和美术精品四大板块组成，主展标为《神农福地——株洲自然地理与历史文化陈列》，以突显神农炎帝文化为目的，强化炎帝神农文化基因和精神记忆，塑造“中华始祖炎帝”文化旅游品牌。基本陈列第二篇章为《神农遗韵——株洲历史文物展》，展览从史籍、考古学中探源炎帝文化，解码炎帝神农氏族的发展脉络、创造发明、精神血脉，

以及炎帝文化对中华民族和中华文明的巨大贡献。展览第一部分《炎帝之光——散落株洲大地的史前农耕文化》用较大的展示空间，系统展示了炎帝时代株洲出土自距今 7000 年至 4000 年的历史文物，且对炎帝时代、炎帝文化作了科学、细致的解读，是观众系统了解炎帝文化的核心场馆。陈列中还创新设计了炎帝八大功绩主题展示装置，借助全新的多媒体“炎帝八大功绩动漫演示”互动展示墙技术，将炎帝神农氏的伟大贡献及对后世影响，以直观化、动态化的形式进行展现，让观众通过视觉、触摸等感官进行体验，以多渠道、多角度的方式向世人呈现炎帝作为中华始祖的丰功伟绩。炎陵县在洣泉书院陈列了该县与炎帝、炎帝陵、炎帝文化有关的内容。仅 2023 年在各级主流媒体和新媒体推出炎帝陵及炎帝文化系列宣传报道 200 余篇，其中央视报道 10 篇；组织开展中华炎帝文化全国摄影大展，参赛作品 5000 余幅，评选优秀作品并在《中国摄影家》杂志结集出版；组织“炎帝杯”创建文明城市全国短视频大赛、“寻根谒祖、祈福炎帝”等活动，网络播放量逾千万。

三、做好炎帝文化教育。大力推进炎帝文化传承教育工程，湖南省炎帝陵基金会办公室和株洲市教育局联合发布《关于做好 2023 炎帝文化传承教育工作的通知》，组织师资培训并向小学五年级学生免费发放《炎帝文化读本》，同时结合中华优秀传统文化教育，开展形式多样的宣传、传承、弘扬炎帝文化特色活动。2024 年以来，中央教育工作领导小组秘书组和省委教育工作领导小组秘书组均印发通知，部署开展规范社会事务进校园

为中小学校和教师减负专项整治工作，同时，省委教育工作领导小组秘书组公布了 2024 年省级层面涉及中小学校和教师进校园活动事项白名单。为落实中央和省委省政府决策部署，经市委市政府领导同意，市教育局会同市直有关部门制定了市级层面涉及中小学校和教师进校园活动事项白名单。根据要求，各县市区、市直有关单位将认真研究各类教育教学活动与进校园专题教育的有机融合，能融入学科教学的不另行组织专题教育。对于炎帝文化进校园活动，学校可以将炎帝文化与班团队会、综合实践活动、校园文化建设等有机融合，在有关课程中进行渗透，普及好炎帝文化知识。

此外，按照我市城区义务教育体制以及财政“省直管县”体制划分，义务教育主体责任在县市区。鉴于当前财政经济形势，按照中央、省、市等“过紧日子”要求，市财政需优先保障三保支出、防范债务风险等刚性支出，市财政不宜对县市区有太多专线转移支付资金支持。为此，建议该项支出需征求各县市区意见。

再次感谢您提出的建议，希望您今后继续关心和支持教育工作，为株洲教育的发展献计献策。

承办负责人：罗裔

承 办 人：王俊

联系 电 话：22663715



株洲市教育局办公室

2024年5月31日印
